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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Herbert und weitere Abgeordnete haben am 6. Juli 2023 

unter der Nr. 15720/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Abgel-

tung von Rüstzeiten gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:  

 

Zu den Fragen 1 bis 11: 

➢ Wie viele Angehörige Ihres Ressorts müssen Rüstzeiten im Sinne der Anfragebegrün-

dung erbringen? 

➢ Werden solche Rüstzeiten in Ihrem Verantwortungsbereich abgegolten? 
a. Wenn ja, wie und in welchem Ausmaß? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Setzen Sie konkrete Maßnahmen bzw. planen Sie solche, um Rüstzeiten in Ihrem Ver-
antwortungsbereich abzugelten? 

a. Wenn ja, in welchem Ausmaß? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Wurden in Ihrem Verantwortungsbereich bereits Anträge von betroffenen Bedienste-
ten auf Abgeltung von Rüstzeiten gestellt? 

a. Wenn ja, wie viele und bei welcher Behörde? 
b. Wenn ja, wie und in welchem Ausmaß wurde diesen Anträgen entsprochen? 

➢ Wie wurden diese Anträge erledigt? (Bitte nach Rechtsgrundlage, Antragsteller, Datum 

der Antragstellung, befasste Behörde, Verfahrensdauer und Art der Erledigung auf-

schlüsseln) 

➢ Wie wurden Ablehnungen solcher Anträge inhaltlich begründet? 
➢ Wie wurden Zurückweisungen solcher Anträge inhaltlich begründet? 
➢ Wie lange dauern Verfahren nach einer entsprechenden Antragstellung? 
➢ Wenn sich solche Anträge befinden sich in einem laufenden Verfahren? 
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➢ Auf welcher Rechtsgrundlage wird eine Entscheidung in den Verfahren iSd. Frage 9 ge-
troffen? 

➢ Warum liegt bei Verfahren im Sinne der Frage 9 noch keine Entscheidung vor? 
 

Ob sogenannte „Rüstzeiten“ unter die Dienstzeit fallen und als solche abzugelten sind, ist im 

Dienstrecht des Bundes gesetzlich nicht ausdrücklich geregelt und hängt letztlich von den 

dienstlichen Vorgaben des jeweiligen Ressorts sowie den konkreten Umständen im Einzelfall 

ab.  

In den dienstlichen Vorgaben des BMK sind derzeit keine Rüstzeiten vorgesehen, mangels 

Bedarfs ist die Einführung solcher auch nicht in Planung. Es gibt bzw. gab seit Beginn meiner 

Amtszeit keine Anträge von Bediensteten des BMK, die Abgeltung von Rüstzeiten einzuführen. 

 

 

 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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